

全球独角兽 62 家落地湾区，政金联动服务成效显著

2022 年 8 月 30 日，第八届中国广州国际投资年会暨首届全球独角兽 CEO 大会在广州举行，会上胡润研究院正式发布《2022 年中全球独角兽榜》，有 62 家入榜企业落地粤港澳大湾区，估值总额达 17745 亿元，其中 3 家企业估值超千亿。近年来，粤港澳大湾区各地政府与银行等金融机构紧密联动，在优化营商环境、增强资本市场功能、完善科创金融服务等方面多点发力，取得阶段性显著成果。关注要点如下：

第一，政府持续优化营商环境。2021 年，广州成为独角兽企业增长最快的城市，年内新增 9 家全球独角兽企业，是全球新增独角兽数量最多的三个城市之一，其中千亿估值独角兽、快时尚跨境电商巨头希音公司的湾区供应链总部项目落户增城中新镇，总投资 150 亿元，显示出广州招商引资工作的重大成效。今年以来，广州市发改委印发了《广州市 2022 年重点项目计划》，把推进重大项目特别是重大基础设施项目建设作为促投资、稳增长的重要抓手，持续深入开展“攻城拔寨”行动，780 个重点项目计划上半年已完成投资 2057 亿元，推动航空、航运、轨道交通、生态环保等领域取得进展。《广东省优化营商环境条例》也于 2022 年 6 月 1 日获通过，自 2022 年 7 月 1 日起施行。深圳作为上榜独角兽企业最多的城市，数量达 33 家，占据大湾区“半壁江山”，这与本地优良的发展环境息息相关。近年来，深圳营商环境改革已走过 2018 年 1.0“搭框架”、2019 年 2.0“夯基础”、2020 年 3.0“补短板”以及 2021 年 4.0“组合拳”的历程，今年出台的《深圳市建设营商环境创新试点城市实施方案》，象征着深圳正式开启优化营商环境 5.0 版改革，将在国家要求的 101 条之上，增加了 99 条“自

选动作”，为创新产业和新经济企业的高质量发展配置了包括数据、技术和人才等市场要素，好的营商环境政策本质就是推动新经济发展所需要的新的市场要素的最大化配置。同时，深圳市2022年政府工作报告提到，今年将新增国家高新技术企业500家、国家级专精特新“小巨人”企业100家、新增境内外上市公司30家以上、新培育“独角兽”企业5家等市场主体。香港方面，受疫情影响，尽管短期内经济发展受压，但有赖于“一国两制”赋予的独特制度优势，背靠内地庞大的发展市场，香港营商环境前景依然表现优越，2021年海外及内地的驻港公司增至逾9000间，创历史新高，而香港本地、国际与内地的公司在港成立的初创数目也创新高。

第二，资本市场服务功能持续增强。近年来，大湾区积极推动落实了一系列金融制度创新，为独角兽的孵化与发展提供了更加肥沃的土壤。一是深交所成功推进创业板注册制改革，实施主板和中小板合并，发展定位更加清晰。三年来，深交所新增上市公司495家，IPO融资超3900亿元，融资规模位居全球证券交易所第五位。二是大湾区国家级重要金融基础设施和交易平台建设取得重大突破。首先，股权市场发展位居国内前列，广东、前海股权交易中心现有挂牌及展示企业分别达1.89万家、7090家。其次，QFLP（合格境外有限合伙人）政策的落地，深圳、珠海、广州先后启动试点，让境外资金进出的渠道更加便利。截至2021年底，在广东获批QFLP试点资格的私募基金机构逾210家。此外，去年3月QDLP试点也由深圳市扩容至整个大湾区内地9市，构建起大湾区私募基金跨境投资“双向”渠道，获批相关试点资格的机构约70家。三是港交所加大业务创新，发布上市新规、新兴及创新产业公司上市制度，为“同股不同权”架构企业，特别是在美上市的中概股企业，以及尚未盈利的生物科技公司在港股上市清除了制度障碍。今年港交所又实施了SPAC（特殊目的收购公司）上市机制，允许经验丰富、信誉良好的SPAC发起人以并购新兴和创新产业等公司为目标在港交所申报上市，有效拓宽香港IPO市场潜在标的融资的灵活性。目前港交所有上市公司2590家，市值56.19万亿港元，在全球资本市场中的影响力不断提升。

第三，银行科创金融服务不断升级。独角兽企业作为科技创新与商业创新深度融合的引领者、“高精尖”科技企业的代表者，同时也具有成长快、风险高、轻资产的经营特点，是银行科创金融的重点支持对象，大湾区内银行与独角兽创新企业保持紧密合作，共谋成长之路。一是加快完善科创金融组织体系，湾区内多家银行设立了科创金融事业部或科创支行，聚焦独角兽企业的创新链和科技链，提供有针对性的普惠、产业链融资服务，并结合企业上市预期探索投保贷联动服务方案。二是加强银行与融资租赁、小额贷款、融资担保机构的合作，在政府及监管部门的指导下，积极培育一批科创融资租赁、科创小额贷款、科创融资担保机构，从而不断丰富大湾区科创金融的服务业态和授信模式。三是探索设立科创企业的评级机构和评估模型，聚焦独角兽所属行业的发展特点、技术突破、专利储备、知识产权、人才及研发情况等方面的评价，评估结果不仅为银行内部的贷款评审提供快捷工具，优化业务流程，同时也为证券、投行、保险等合作金融机构提供科创企业的市场预测、资产评估等服务。四是加强银行与政府部门、重点园区、创投机构的合作，搭建渠道平台，推动科技型企业集群发展，使银行能够更加贴近企业的生命周期，满足独角兽企业在初创期、成长早期、成长中期、拟上市期等不同阶段的金融服务需求。

(点评人：中国银行深圳市分行大湾区金融研究院 曾圣钧)